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Важливу роль для педагога відіграє діяльнісний компонент толерантності, 
що здатний проявлятися через систему оцінки та контролю всіх учасників під 
час навчально-виховного процесу через сприймання учня таким, яким він є, не 
зважаючи на індивідуальні особливості та якості; розуміння світогляду та права 
дитини на власну думку [11]. Реалізація цього компоненту можлива через спів-
працю вчителя та учня як виду педагогічної взаємодії.  

Отже, кожен учитель має мати чітко сформовані педагогічні здібності. Педа-
гогічні здібності – це індивідуальні особливості вчителя, що сприяють здійс-
ненню успішної педагогічної діяльності. За новим Законом України «Про вищу 
освіту», значна увага приділяється формуванню професійної компетентності 
майбутніх педагогів як динамічному процесу набуття знань, умінь і практичних 
навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якос-
тей, морально-етичних цінностей, що визначають здатність особистості успі-
шно здійснювати професійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом 
навчання на певному рівні вищої освіти [9]. 
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У Франції функціонує диференційована багатоступенева система соці-
альної освіти, що ґрунтується на ранній професійній орієнтації, яка почина-
ється на рівні загальноосвітньої школи. Основними суб’єктами підготовки 
соціальних працівників є територіальні громади, комуни, генеральні ради, 
соціальні заклади та служби для дітей і дорослих, дезадаптованих осіб, 
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державні установи, лікарні, соціальні служби, притулки. Система підготовки 
побудована за принципом неперервної освіти, що дозволяє фахівцям пос-
тійно вдосконалювати свої професійні вміння, підвищувати рівень кваліфі-
кації, оволодіти новими спеціальностями на основі вже отриманих дипло-
мів, а підприємствам/роботодавцям дозволяє контролювати рівень фахової 
компетентності своїх працівників.  

Більшість навчальних закладів, що здійснюють підготовку фахівців со-
ціальної сфери у Франції включені до системи вищої освіти: недержавні 
освітні заклади (асоціації, регіональні інститути соціальної роботи, що да-
ють можливість отримати початкову, середню професійну та вищу профе-
сійну освіту І-ІІ циклів у галузі соціальної роботи) та державні освітні за-
клади – загальноосвітні та професійні ліцеї, університети, університетські 
технологічні інститути, що відкривають можливості для здобуття початко-
вої, середньої та вищої професійної освіти І-ІІІ циклів [4, с.55-56]. Уряд 
Франції відповідальний як за державні так і недержавні навчальні заклади 
та бере на себе більшість витрат із їх утримання. 

Значна частина підготовки фахівців соціальної сфери зосереджена у 
регіональних інститутах соціальної роботи. Вони є громадськими або при-
ватними закладами, на які покладається завдання здійснювати професійну 
підготовку соціальних працівників і сприяти розвитку наукових досліджень 
у професійному соціальному середовищі. Державні навчальні заклади здій-
снюють підготовку фахівців з соціальної роботи порівняно недавно і пред-
ставлені, в основному, загальноосвітніми й професійними ліцеями, універ-
ситетами, університетськими технологічними інститутами [4, с. 54]. Вони за-
безпечують підготовку адміністративних і управлінських кадрів з різних со-
ціальних спеціальностей. Варто зазначити, що лише державні заклади 
освіти дають можливість здобути окрім початкової, середньої професійної 
та вищої професійної освіти І та ІІ циклів, ще й вищу освіту ІІІ циклу.  

Крім підготовки в навчальних закладах на території Франції, студенти 
та вже дипломовані соціальні працівники мають змогу скористатись програ-
мами професійної мобільності в країнах-членах Європейського Союзу. В 
кожному навчальному закладі, який здійснює підготовку соціальних праців-
ників є власний педагогічний (технологічний) проєкт, основою якого є зага-
льнодержавна програма професійної підготовки, що розроблена для кожної 
зі спеціальностей соціальної роботи. Програми професійної підготовки для 
більшості соціальних спеціальностей укладаються Міністерством праці, со-
ціальних зв’язків, сім’ї та солідарності (асистент соціальної служби, керів-
ник соціального закладу чи служби соціального втручання, фахівець із ви-
щою освітою в галузі соціальної роботи, фахівець із надання медико-пси-
хологічної допомоги, технік із соціального та сімейного втручання, помічник 
у соціальному житті, радник із питань соціальної та сімейної економіки, сі-
мейний медіатор). Окремі спеціальності знаходяться у підпорядкуванні ін-
ших міністерств: Міністерства національної освіти (спеціалізований вихова-
тель, технічний спеціалізований вихователь, вихователь дітей дошкільного 
віку, монітор-вихователь), Міністерства у справах молоді та спорту (аніма-
тор, асистент техніка-аніматора з питань молоді та спорту, технік-аніматор 
із питань народної освіти, керівник проектів анімації та розвитку), Міністер-
ства юстиції (вихователь із юридичного захисту молоді) [1, с.70]. 
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Навчальний план з підготовки соціальних працівників у Франції – це ін-
дивідуальний план підготовки студента на весь період навчання, у цьому 
документі фіксуються вивчені предмети, успішність студента та прохо-
дження ним різних видів практики. Програма професійної підготовки соціа-
льного працівника включає інваріантну та варіативну частини, що охоплю-
ють теоретичне та практичне навчання. Інваріантна частина включає блоки 
обов’язкового вивчення, мета яких полягає в ознайомленні студентів з ос-
новами професійної діяльності, формування у них знань про основні групи 
та потреби клієнтів, вмінь і навичок професійної діяльності та спілкування. 
Варіативна частина дозволяє навчальним закладам вносити у програму 
зміни відповідно до специфіки соціальної роботи у регіоні та попиту на фа-
хівців різних соціальних спеціальностей. На вивчення вибіркових навчаль-
них дисциплін припадає близько 20% обсягу навчального часу [2, с.14].  

На теперішній час система підготовки фахівців соціальної сфери різних 
спеціальностей у Франції здійснюється за такими освітніми рівнями: допро-
фесійна освіта; початкова професійна освіта; середня професійна освіта; 
вища професійна освіта, що включає три цикли навчання; післядипломна 
професійна освіта. Допрофесійна підготовка майбутніх фахівців соціальної 
сфери здійснюється на підготовчих курсах, які функціонують при більшості 
навчальних закладів, у процесі волонтерської діяльності та учнівства. На 
кожному із рівнів професійної освіти здійснюється підготовка фахівців соці-
альної сфери відповідного рівня кваліфікації, де п’ятий є найнижчим, а пе-
рший – найвищим. 

V рівень прирівнюється до початкової професійної освіти і представле-
ний фахівцями, рівень підготовки яких підтверджений свідоцтвом про про-
фесійну освіту, сертифікатом про професійну підготовку або ж свідоцтвом 
про професійну підготовку дорослих: помічник у соціальному житті, фахі-
вець із надання медико-психологічної допомоги, асистент техніка-аніма-
тора з питань молоді та спорту.  

ІV рівень (середня професійна освіта) презентується фахівцями із про-
фесійним свідоцтвом, які мають свідоцтво про технічну освіту чи ступінь 
професійного або технологічного бакалавра: технік із соціального та сімей-
ного втручання, технік-аніматор із питань народної освіти. Цей рівень ква-
ліфікації передбачає засвоєння фахівцем теоретичних знань у більшому 
об’ємі. Професійна діяльність фахівців V-IV рівнів кваліфікації в основному 
носить виконавчий (технічний) характер і характеризується обмеженою са-
мостійністю працівника в процесі її здійснення.  

ІІІ рівень (вища професійна освіта І циклу). Фахівці з підготовкою даного 
рівня володіють університетським дипломом про технологічну освіту, свідо-
цтвом про вищу технічну освіту чи іншим документом про закінчення І циклу 
вищої освіти: аніматор, асистент соціальної служби, спеціалізований вихо-
ватель, радник із питань соціальної та сімейної економіки, вихователь дітей 
дошкільного віку, технічний спеціалізований вихователь. Фахівець цього рі-
вня володіє глибокими знаннями та вміннями, проте, його підготовка не пе-
редбачає засвоєння наукових знань із дотичних галузей. Отримана підгото-
вка дозволяє здійснювати професійну діяльність самостійно.  

ІІ та І рівні (вища професійна освіта ІI циклу) ведуть до отримання сту-
пеня ліценціата – ІІ рівень чи магістра – І рівень. На цьому рівні здобувачі 
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вивчають наукові основи професії, засвоюють знання, необхідні для дослі-
джень, проведення експертизи з різних питань, формується самостійність 
працівника при здійсненні ним професійної діяльності [1, с.69-70]. 

Система соціальної освіти Франції базується на низці принципів: прин-
цип почергового навчання, коли теоретичне навчання чергується з періо-
дами практики у різноманітних освітніх закладах, соціальних службах, уста-
новах та організаціях; принцип міждисциплінарного підходу до навчання, 
принцип індивідуалізації навчання, що забезпечує введення фахівця в сис-
темну підготовку, яка у своїх формах та способах організації має врахову-
вати попередній досвід діяльності особи у сфері соціальної роботи; різні 
формальні аспекти, що можуть виникати в процесі підготовки за принципом 
почергового навчання; специфічну форму засвоєння знань кожним індиві-
дом, принцип модульної організації освітнього процесу, полягає в поділі на-
вчального блоку на модулі; принцип моделювання професійної діяльності 
в освітньому процесі передбачає виконання студентами вправ, що імітують 
майбутню професійну діяльність [3, с. 112-113];  

Аналіз сучасного стану розвитку системи соціальної освіти Франції дає 
змогу визначити основну його характеристику, а саме усвідомлення того, 
що переосмислення значення та ролі соціальної роботи в суспільстві веде 
до розширення сфер діяльності фахівців соціальної сфери, виконуваних 
ними функцій і вимагає пошуку нових підходів до організації та здійснення 
соціальної освіти. Відбувається розширення переліку освітніх послуг і ґрун-
тується на принципах багаторівневості системи підготовки; різноманітності, 
гнучкості та динамічності освітнього процесу, що має відповідати новим ви-
могам часу, особистісної спрямованості та свободи вибору.  

Література 
1. Борозна Г. В. Особливості підготовки соціальних працівників у структурі соціальної 

роботи Франції. Практична психологія та соціальна робота. 2005. № 9. С. 69–71.  
2. Лещук Г. В. Система професійної підготовки фахівців соціальної сфери у Франції : 

автореф. дис. ... канд. пед. наук : спец. 13.00.04 «Теорія і методика професійної 
освіти». Тернопіль, 2009. 20 с. 

3. Лещук Г. В. Особливості організації практичної підготовки соціальних працівників у 
Франції. Наукові записки Тернопільського національного педагогічного університету. 
Серія : Педагогіка. 2005. № 2. С. 111–115. 

4. Мигович І.І. Теоретичні й організаційно-методичні аспекти підготовки фахівців для со-
ціальної роботи. Соціальна робота в Україні: теорія і практика. 2002. № 1. С. 53–61. 

5. Ничкало Н.Г. Сучасні тенденції і проблеми неперервної професійної освіти. Сучасні 
інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготоці фахівців: мето-
дологія, теорія, досвід, проблеми: зб. наук. Праць. АПН України. Інститут педагогіки і 
психології професійної освіти. Київ ; Вінниця, 2000. С. 7–14. 

ВІРТУАЛЬНА ЕКСКУРСІЯ ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ МЕТОД НАВЧАННЯ 
Шпарковська М. М. 

Студентка факультету історії, права і публічного управління 
Науковий керівник – доц. Волошина О. В. 

 
З давніх часів люди мріяли про пересування у просторі, а з появою 

комп’ютерів та розвитком мережі Інтернет ця мрія стала реальністю. Кому-


